



医院、路边、小区绿地频现“挖菜族”，绿地被挖得“千疮百孔”

野菜虽好
别如此肆意乱挖

□本报记者 王铁军

蒙着面、拿着铲刀，边走边低头四下张望，在大大的花园里面挖呀挖，但这不是种花草，而是挖菜。近日，有不少市民向本报记者反映，眼下到了吃野菜的季节，不仅在公园和小区里，就连路边的绿化带都有挖野菜的“蒙面族”。“这样随意践踏草坪，好好的一块绿地被挖得‘千疮百孔’，真不该！”“不能为了自己一饱口福，就对城市公共绿地‘开刀’，这样做太不文明了！”

医院、路边、小区绿地
频现“挖菜族”

记者走访中发现，在一些公园、小区、医院绿地，以及松北大道、利民大道等路边绿化带里，经常会遇到一些手提塑料袋，拿着小铲子蹲在草地上的人。他们头戴遮阳帽、裹着纱巾，埋头苦挖。

5月12日，记者在哈医大二院院内看到，挺大一片绿地里，6位“挖菜族”蹲在那儿，相互之间的距离拉开得较大，散落在角落里，拿着小铲子挖野菜，有的人手里已拎着装满一袋子的“战利品”。记者了解到，大部分人是患者家属，有的挖野菜是为了吃个新鲜，有的是想拿野菜作为药材晾干了备用。

在松北大道至呼兰大道主干道两侧的绿化带，也有“挖菜族”。他们一般是住在附近的居民，有的是举家前来，带着孩子一起挖野菜。记者发现，在他们“光顾”的草地上，留下了一个接一个小土坑。“有时突然从路边绿化带里站起来一个人，把我吓一跳！”经常开车走这条路的马先生告诉记者，经常有挖野菜的人横穿马路。

走访中记者发现，一些绿化搞得好的小区，经常出现居民在公共绿地挖野菜的现象。在群力新区丽江路上的一小区，物业人员发愁地告诉记者，尽管他们设置了禁止践踏草坪的告知牌，但是，仍有个别业主我行我素地在绿地里挖来挖去，“刚补种的植被就这样被踩坏了。”该物业人员说。

记者发现，“挖菜族”有个特点——就是不喜欢扎堆，自顾自地挖，而且还喜欢搞“运动战”。因此，在一片绿地里，往往是人散落在四周，挖完一个地儿就四处溜达寻找下一目标。为了挖到新鲜个头儿大的野菜，他们常常是频频“换场”，于是，他们所到之处破坏的公共绿地范围非常大，一片好好的草坪经常是被踩被挖得“满目疮痍”，甚至有裸土翻露出来。

“挖菜大军”以老年人为主。在采访中，一位挖菜人告诉记者，现在这个时候的野菜最好，主要挖的是婆婆丁和荠菜，“挖菜就是为了尝口新鲜，比如春天吃婆婆丁能清热下火”。对此，有市民表示，看着草坪被破坏让人很心疼，城市公园和绿化带不应该随便踩踏、采挖，如果需要健康无污染的野菜，可以去山里挖。



绿地被踩踏。



植物园成挖野菜“重灾区”。



友谊西路路边的“挖菜族”。

植物园成了挖野菜“重灾区”
园方成立巡查队

记者从黑龙江省森林植物园了解到，该园4月29日免费对公众开放至今已有半月时间，为广大市民提供了一个全家游玩的好去处，但是，部分游客的不文明行为严重破坏了园区环境。“由于采挖野菜和植物，园内的药用植物园有很多植物都惨遭‘黑手’，我们每天都能检查收缴上来好几大兜子被连根拔起的植物。”一位植物园工作人员说。

据这位工作人员介绍，滥挖野菜和药用植物、盗挖黑土和松针土、乱搭帐篷等行为，会对植被和周边植物造成严重破坏。“植物是动物、昆虫的栖息场所，遭到破坏后，生物的多样性会受到影响。有的植需要多年以后才能恢复生态功能。植物园内栽植的很多植物即便人为修复，也需要一定周期且会增加很多额外成本。同时，这些破坏行为还严重地影响了园区的功能及美观，使广大游客的体验感大打折扣。”

依据《黑龙江省森林植物园保护条例》规定，对破坏植物园内植被、林木、公共设施、环境卫生等行为，植物园管理机构有权给予处罚，造成损失的依法赔偿。也就是说，植物园园区内严禁取土和挖野菜，游客应珍爱园区的一草一木。目前，植物园专门成立了巡查队伍，加大巡护力度，及时制止滥挖野菜和药用植物、盗挖黑土和松针土、悬挂吊床、乱搭帐篷等破坏行为的发生。

植物园的植物研究专家表示，很多野菜及药用植物的成分复杂，一些有毒野菜与正常野菜外观相似很难辨别，若没在专业人士指导下食用，可能会出现恶心、呕吐、腹胀、腹泻等症状，甚至威胁生命安全。另外，城市绿化带里的树木需要定期进行防虫药物喷洒，生长在车水马龙环境下的路边野菜，很可能受到汽车尾气污染，有重金属残留或沾染有毒有害物质的可能性，因此不适宜采摘食用。

路边野菜不要采
破坏环境且食用也不安全

记者采访中了解到，有些挖野菜的人专门挖菜根食用，需要连根一起挖出来，每挖一根野菜，就要铲开巴掌大小的一块草地，铲刀所到之处绿地变得坑坑洼洼。据东北林业大学生命科学学院郑宝江副教授介绍，使用利器挖野菜会伤到植物根部，不利于草地的再生长和植被恢复，同时采挖过后形成的裸土对环境也会有不良影响。

专家指出，野菜的种类很多，有些是能食用的，有些则含毒，比如白屈菜的毒性就很大，但有人还把它当成野菜，结果误采误食造成身体中毒。还有水芹和毒芹，水芹是一种比较美味的野菜，而毒芹则截然相反，两者生境相同，都生长在水边，且长相很像，很容易造成混淆。专家表示，食用有毒的野菜，轻则过敏、腹泻，重则会有生命危险。所以，挖野菜吃需要慎重。除了有中毒的风险，公园、小区的野菜也有可能存在除草剂和农药残留，同样存在不安全因素。

其实，现在有些野菜已经和常见蔬菜一样，可以大规模人工种植。记者从北大荒阿城农场了解到，当地利用温室反季种植素有“山野菜之王”之称的刺老芽，不仅绿色无污染，健康又美味，还实现了市民冬天也能吃到新鲜的山野菜愿望。

市城管局园林部门工作人员告诉记者，根据哈尔滨公园管理条例，公园绿地禁止随意践踏，挖野菜是不允许的。公园管理人员见到此种行为会进行劝阻，平时会加强巡控管护。“最近这两年，滥挖野菜的现象已经有所减少。”园林工作人员表示，城市里的野菜与纯山野菜的生长环境不一样，受空气、土壤以及汽车尾气、灰尘等因素影响，一些污染物和重金属会吸附在野菜上面，即使用水反复清洗，也很难去除污染物残留。因此，从保护城市环境和自身健康出发，不建议市民采挖和食用路边野菜。



收缴的野菜。

“哈报手机记者”白凤义供片
部分照片由植物园提供